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AGenetic-based personalised nutrition is a concept that adapts diets, foods and nutrients 
to a person's individual needs (genetic, lifestyle and environmental), of which the use 
of supplements can be an integral part. Personalised nutrition, as a new technology and 
nutritional principle, could be a good way to improve the objective health status of the 

population in a meaningful way. However, previous research has shown that Hungarian consumers 
are distrustful and uncertain about this new technology, despite its obvious benefits. My main 
objective is to identify the attitudes towards nutrigenomics in relation to dietary supplement 
consumer behaviour. My quantitative analysis was carried out on a nationally representative sample 
of 1000 people. In the present study, I describe the clusters of the Hungarian population based on 
their dietary supplement consumption behaviour. Each cluster has different opinions on who they 
perceive as having an advantage in the applicability of genetic-based tests and to what extent they 
expect consensus among experts on genetic-based tests. Clusters show characteristic differences in 
openness to innovation and attitudes towards genetically personalised nutrition. I complemented 
my results with a qualitative study, which I conducted in the form of a netnographic survey. Through 
content analysis on social media, I identified the most common themes and consumer reactions 
to personalised nutrition on social media sites. Overall, it was found that dietary supplement 
consumption and the adoption of genetic-based tests show synergies in the manifestation of openness 
to novelty, health promotion behaviours, social norms, and positive attitudes.
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1. Bevezetés – Introduction

A nem fertőző betegségek évente 41 millió em-
ber halálát okozzák, ami az összes halálozás 
74%-ának felel meg világszerte. Számos ténye-
ző mellett az egészségtelen táplálkozás is növeli 
a nem fertőző betegségek okozta halálozás koc-
kázatát (WHO, 2023) ugyanakkor a krónikus 
betegségek akár 80%-a megelőzhető lenne az 
étrend és az életmód javításával (FALLAIZE et 
al., 2013). 

HWANG és CRANAGE (2010) megállapí-
tották, hogy a fogyasztók egyre tudatosabbak, 
egyre többet foglalkoznak az általános jóllétük-
kel. Emellett motiváltak arra, hogy testmozgás-
sal és egészséges táplálkozással tartsák fenn, és 
/ vagy javítsák az életminőségüket (HWANG – 
CRANAGE, 2010). 

Az egészséges életmód fenntartására vonat-
kozó tudatosság növekedése világszerte moti-
válja a fogyasztókat arra, hogy valamilyen típu-
sú étrend-kiegészítő terméket, vagy termékeket 
alkalmazzanak (BOLTON et al., 2008; DIVINE 
és LEPISTO, 2005; RAJAMMA és PELTON, 
2010). Az étrend-kiegészítők használatának 
gyakorisága még soha nem volt olyan magas, 
mint az elmúlt két évtizedben. Becslések sze-
rint a világ népességének több mint 80%-a 
használ étrend-kiegészítőket és növényi alapú 
gyógyszereket (THAKKAR et al., 2020). A kü-
lönböző termékeket a felnőtt lakosság 50%-a, 
és a gyermekek közel egyharmada szedi a gaz-
daságilag fejlett országokban (BINNS et al., 
2018). Az egyének fiziológiai szükségletei azon-
ban rendkívül eltérőek. 

A személyre szabott táplálkozás az egyéni 
eltérések koncepcióján alapul. Az anyagcsere, 
a genetika és a mikrobióta különbségei hoz-
zájárulnak a táplálkozásra adott válaszban, 
a tápanyag-állapotban, az étkezési szokások-
ban, az étkezés időzítésében és a környezeti 
hatásokban megfigyelhető drámai, egyénen-
ként eltérő különbségekhez (BUSH et al., 
2020). A nutrigenomika az emberi genom és 
a táplálkozás közötti komplex kapcsolatokat 
vizsgálja, a funkcionális genomika módsze-
reit alkalmazva a táplálkozástudományban. 
„Ezen belül a nutrigenetika tanulmányozza a 
genetikai variánsok szerepét az étrendre adott 
válaszban, megteremtve a genetikaiprofil-ala-
pú, személyre szabott táplálkozás lehetőségét” 

(SARKADI-NAGY és MARTOS, 2014 p.771). A 
személyre szabott táplálkozást sokféleképpen 
írták le, ám az egyes kifejezések, mint például 
a "precíziós táplálkozás", az "egyénre szabott 
táplálkozás" és a "táplálkozási genomika" ha-
sonló, néha átfedő jelentéssel bírnak a szakiro-
dalomban. Van OMMEN és szerzőtársai (2017) 
meghatározása szerint a személyre szabott táp-
lálkozás az egyén egészségi állapota és céljai 
alapján az étrendi ajánlásokat a konkrét fizio-
lógiai szükségletekhez igazítja, a táplálkozási 
gyakorlat klinikai és biológiai szempontjaira 
összpontosítva. 

A nutrigenomikán alapuló személyre sza-
bott táplálkozás fogyasztói elfogadottságát az 
elmúlt évtizedben kezdték tanulmányozni a ku-
tatók. A genetikai alapú táplálkozás fogyasztói 
elfogadását vizsgálva megállapíthatjuk, hogy 
a fogyasztók körülbelül harmada-fele igénybe 
venne egy ilyen jellegű szolgáltatást, és követ-
né a személyre szabott étrendet (FALLAIZE et 
al., 2013; STEWART-KNOX et al., 2015; SZA-
KÁLY et al., 2019). 2019-ben a magyar fogyasz-
tók 23,5%-a tartotta kifejezetten vonzó lehető-
ségnek a genetikai teszten alapuló személyre 
szabott táplálkozás lehetőségét, míg 30,6%-uk 
semmiképp sem végeztetett volna el egy ilyen 
típusú tesztet (SZAKÁLY et al., 2021). FARKAS 
és KISS (2022) kutatásukban azt találták, hogy 
a magyar fogyasztók nagy arányában (76,8%) 
pozitív érzelmeket keltett a szolgáltatás igény-
bevételének gondolata, továbbá úgy vélték, 
hogy segít az egészségük megőrzésében, vala-
mint a jövőbeni egészségügyi kockázataik fel-
térképezésében. 

A genomika és a nutrigenetika gyorsan 
fejlődő területein a genetikai variánsok felhal-
mozódása kimutatta, hogy megváltoztatja az 
étrend-kiegészítők hatásait, ami a genotípus 
alapú személyre szabott táplálkozás nélkü-
lözhetetlen szerepét sugallja. Emellett a tá-
panyagok, mint például a lipidek, különösen 
az omega-3 többszörösen telítetlen zsírsavak, 
a glükóz, az A-vitamin, a folsav, a D-vitamin, 
a vas és a kalcium anyagcseréje is hatékonyan 
javítható a kapcsolódó genetikai variánsokkal 
(WANG et al., 2022).

Kutatási kérdésemben arra keresem a vá-
laszt, hogy az étrend-kiegészítő fogyasztás mi-
lyen szinergiákat mutat a genetikai teszten ala-
puló személyre szabott táplálkozás fogyasztói 
elfogadásával a magyar lakosság körében.

Holbné Nábrádi, Zs.
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2. Anyag és módszer – Material 
and Method

Vizsgálataimat mennyiségi és minőségi elemzé-
sekkel hajtottam végre. Kvantitatív kutatásom 
alapjául a doktori disszertációmban kialakított 
modell szolgált, amellyel az étrend-kiegészítő 
fogyasztás társas-kognitív és pszichoszociális 
tényezőit azonosítottam. Az elemzésbe egy má-
sik modell tényezőit is bevontam, melynek se-
gítségével a genetikai alapú személyre szabott 
táplálkozás fogyasztói elfogadását vizsgáltam. 
Az étrend-kiegészítő fogyasztás vizsgálatát az 
ICM (Integrated Change Model) (PAJOR et al., 
2017) modell, míg a genetikai alapú személy-
re szabott táplálkozás fogyasztói elfogadását 
RONTELTAP (2008) által kidolgozott modell 
alapján végeztem. A modellek közös eleme, 
hogy olyan fogyasztói percepciókat vizsgálnak, 
amelyeket társas-kognitív pszichológiai folya-
matok határoznak meg, és amik általánosabb 
értelemben meghatározzák az élelmiszer-in-
novációk elfogadását. Ezek a pszichológiai 
folyamatok mindkét modellben a szubjektív 
normákból (azaz, hogy a jelentős mások való-
színűleg támogatják-e a viselkedést), az észlelt 
kockázatból, az észlelt előnyökből és az észlelt 
viselkedéskontrollból (azaz, hogy az egyén úgy 
véli-e, hogy ténylegesen képes az elfogadáshoz 
szükséges viselkedést végrehajtani) állnak. 

A kvantitatív kutatás 1000 fős országos 
reprezentatív felmérés formájában valósult 
meg 2019 decemberében, egy piackutató cég 
segítségével. A mintavétel során az egyes tele-
püléstípusok és a régiók esetében a KSH által 
megállapított kvótának megfelelően (kvótás 
mintavétel) biztosítottuk a reprezentativitást. 
A régiókban egyszerű véletlenszerű mintavé-
telt alkalmaztunk, így a települések kiválasz-
tása sorsolás alapján történt. A kijelölt telepü-
léseken a véletlen séta (random walking) elvét 
követtük, amely a válaszadók kiválasztásához 
teljes véletlenszerűséget biztosít. A felkeresett 
háztartások lakói közül a születésnapi kulcs 
módszerével kerültek kiválasztásra az interjú-
ba bevont személyek. A minta véletlen hibája 
± 1,9%-3,2%. 

A mintát nem és életkor szerint többdimen-
ziós súlyozással korrigáltam, így négy tényező 
alapján (régió, település, nem és életkor) tükrö-
zi az alapsokaság összetételét. A modellstruk-

túrám bináris logisztikus regresszióelemzé-
sekkel készült, melynek részleteit terjedelmi 
korlátok miatt ebben a publikációban nem is-
mertetem. A modell illesztése jó, segítségével 
pontosan bejósolható az étrend-kiegészítő ter-
mékek használata. A kialakított struktúrával 
faktor- majd klaszterelemzést végeztem. Ered-
ményeim ismertetésekor a szegmentumok be-
mutatására helyezem a fő hangsúlyt. A klaszte-
rek jellemzése során azonosítottam a genetikai 
alapú táplálkozással kapcsolatos percepciókat, 
és attitűdöket. 

Kutatásom kvalitatív részében a netnográfia 
módszerét alkalmaztam, amelyet közösségi ol-
dalak vizsgálatával és keresőmotor segítségével 
hajtottam végre 2022 februárjában. Az elem-
zésbe a Facebook, az Instagram és a Tik-Tok 
platformjait vontam be. Kulcsszavas kereséssel 
azonosítottam azokat a felületeket – oldalakat, 
szakembereket, influenszereket, közössége-
ket, vállalkozásokat, nyílt és zárt csoportokat 
– amelyekben a genetikai alapú személyre 
szabott táplálkozás tartalmai központi témát 
képviselnek. A tartalmak kép- és szövegalapú 
posztok formájában kerültek elemzésre. A vizs-
gálat során rangsoroltam a leggyakrabban elő-
forduló tartalmakat, valamint azonosítottam 
az étrend-kiegészítőkkel megjelenő kapcsoló-
dási pontokat. Kvalitatív elemzésem során tö-
rekedtem arra, hogy hitelesen rögzítsem az on-
line térben megjelenő fogyasztói percepciókat, 
reakciókat és attitűdöket. 

 
3. Eredmények – Results

3.1. ÉK fogyasztás és a genetikai alapú 
tesztek elfogadása –  
Dietary Supplement Consumption and 
the Adoption of Genetic-based Tests

Kvantitatív felmérésem alapján megállapítha-
tó, hogy a magyarok 60%-a fogyaszt különböző 
rendszerességgel, különböző típusú étrend-ki-
egészítő termékeket. A genetikai tesztek elfo-
gadottságát vizsgálva szignifikáns összefüg-
géseket találtam azzal kapcsolatban, hogy a 
lakosság milyen rendszerességgel és milyen 
típusú étrend-kiegészítőket fogyaszt. 

Azok, akik egész évben használnak ét-
rend-kiegészítőket (de kevesebb, mint 6 hóna-

Genetikai alapú személyre szabott táplálkozás és az étrend-kiegészítő 
fogyasztás kapcsolata a magyar lakosság körében
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pig) 34.5%-a véli úgy, hogy számukra kifejezet-
ten vonzó lehetőség lenne a tesztek alkalmazása 
(p<0,05). A teljes mintát vizsgálva ez az arány 
25,3%. A csoporton belüli fogyasztók 78,2%-a 
(teljes minta 63%-a) véli úgy, hogy a genetikai 
teszt hasznos lehet egy később kialakuló beteg-
ség kockázatának felmérése (p<0,01).

Motivációkat tekintve, azok akik egész év-
ben legalább 6 hónapig használnak étrend-kie-
gészítőket, 30%-a általános érdeklődésből, míg 
20,1%-a speciális diéta kialakítása miatt tesz-
teltetné magát (p<0,05). Viszonylag alacsony 
arányban találjuk köztük azokat, akik semmi-
képp sem végeztetnének el genetikai típusú 
vizsgálatot (20%). A teljes mintán ez az arány 
27,7%.

Akik egész évben legalább 6 hónapig fo-
gyasztanak étrend-kiegészítőket, 50,3%-a véle-
kedik úgy, hogy a személyre szabott táplálkozás 
képessé tesz arra, hogy minél hosszabb ideig jó 
egészségben élhessük le az életünket (p<0,05).  
Továbbá 51%-uk véli úgy, hogy a személyre 
szabott táplálkozás késlelteti a betegségek ki-
alakulását (p<0,01). 

Megvizsgáltam, milyen különbségek mutat-
hatók ki az étrend-kiegészítő típusok fogyasz-
tói között a genetikai tesztekkel kapcsolatos 
attitűdökben. A rendszeres vitaminfogyasztók 
61,2%-a szeretné, ha elsősorban a lakosságnak 
nyújtana előnyt a genetikai tesztek alkalmazása 
(p<0,05). A teljes minta eredményéhez képest 
(7,3%) jóval magasabb arányban gondolják 
úgy, hogy jobb lenne, ha mindenki számára 
kötelezővé tennénk a genetikai alapú tesztek 
alkalmazását (19,6%) (p<0,01). 

Az ásványi anyagokat fogyasztók 60,3%-a 
nem ért egyet azzal, hogy szükségtelen a gene-
tikai tesztekkel foglalkozni (p<0,01) és 57,3%-
ukat érdeklik azok a tesztek, amik a genetikai 
profiljuk alapján lettek összeállítva (p<0,01). 

A növényi alapú étrend-kiegészítők hasz-
nálói magasabb arányban aggódnak, hogy a 
hatóságok (43%), vagy a munkáltatók (39%) 
felhasználhatják az adataikat (p<0,05) egy 
genetikai profil elvégzése után. Köztük jellem-
zőbb vélemény, hogy az élelmiszeriparnak je-
lentsen előnyt a genetikai alapú tesztek felhasz-
nálása (p<0,5). 

A zsírsav tartalmú étrend-kiegészítőt fo-
gyasztók 61,5%-a nem ért egyet azzal, hogy az 
életmód megváltoztatása önmagában elegendő 
ahhoz, hogy megelőzzük a később kialakuló 
krónikus betegségeket (p<0,01). Ennek a cso-
portnak a 17,7%-a bizonytalan a kockázatokat 
illetően (p<0,01), és abban is, hogy képes len-
ne-e irányítani a döntéseit a genetikai alapú 
tesztek alkalmazásáról (p<0,01). 

3.2. ÉK fogyasztói klaszterek  
bemutatása – Presentation of Dietary 
Supplement Consumer Clusters

A magyar fogyasztók étrend-kiegészítő hasz-
nálattal kapcsolatos szegmentációját K-means 
klaszterezési eljárással végeztem, amelyet 6 
faktor mentén alakítottam ki. Az egyes fakto-
rok olyan attitűdöket foglaltak magunkban, 
mint a normák által vezérelt, intrinzik maga-
tartás, az egészséget promótáló viselkedési stí-
lus, az étrend-kiegészítő fogyasztást támogató, 
pozitív attitűd, az információ-keresés, a külső 
kontrollos viselkedési stílus, valamint az elzár-
kózó-ár érzékeny magatartás. A faktorok alap-
ján négy homogén csoportot azonosítottam, 
amelyek egymástól jól elkülönülő struktúrákat 
alkotnak. Az egyes csoportok különböző rend-
szerességgel fogyasztanak étrend-kiegészítő 
termékeket (1. ábra).  

Az Érdeklődve tagadók 46,7%-a nem alkal-
maz étrend-kiegészítő készítményt, azonban 
jelentős arányuk egész évben, legalább hat hó-
napig kúraszerűen fogyaszt étrend-kiegészítő 
termék(ek)et. A Tudatos felfedezők tagjai a ti-
pikus étrend-kiegészítő fogyasztók, több mint 
a csoport fele egész évben alkalmaz készítmé-
nyeket, közel harmada szezonálisan, és csupán 
13% vallotta azt, hogy nem használ kiegészítő-
ket. Az Ár-érzékeny hitetlen klaszternek, az el-
sőhöz hasonlóan, kb. 53%-a fogyaszt étrend-ki-
egészítő terméket, gyakoriság szempontjából 
a szezonális fogyasztás aránya a leginkább 
jellemző a csoportban. Rendszeresség alapján 
az Autodidakta labilis csoport fogyaszt a leg-
kevésbé rendszeresen étrend-kiegészítő termé-
keket, azonban náluk a legmagasabb (35,2%) a 
szezonalitás aránya.

Holbné Nábrádi, Zs.
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1. ábra fig. 1
 Az ÉK fogyasztói klaszterek bemutatása (Presentation of DS Consumer Clusters)

Forrás (Source): Saját szerkesztés, 2024 (Author's own compilation, 2024)

Az Érdeklődve tagadókat rendkívül ala-
csony mértékben jellemzi az egészségpromó-
ciós attitűd, emellett az étrend-kiegészítő ter-
mékekkel kapcsolatos beállítódás is negatív 
értéket jelez. Mindazonáltal norma-vezérelt, 
intrinzik beállítódás jellemző rájuk. A csoport 
tagjainál emelkedik ki egyedül az étrend-kiegé-
szítő vásárlást megelőző információkereső atti-
tűd a négy klaszter között. A klaszter 25,7%-a 
vallja úgy, hogy számára kifejezetten vonzó a 
genetikai tesztek alkalmazása, 46,5%-uk bi-
zonytalan, míg 27,8%-uk nem próbálná ki ezt 
az eljárást. Ha elvégeztetnének magukon egy 
genetikai típusú tesztet, azt főként általános 
érdeklődésből tennék. Az ő adataik hasonlóak 
leginkább a teljes minta eredményeihez.

A Tudatos felfedezőknél, ellentétben az 
első szegmenssel, kimagasló értéket képvisel az 
egészségpromóciós attitűd. A klaszter pozitívan 
vélekedik az étrend-kiegészítő termékekről, 
jellemző rájuk a norma-vezérelt, intrinzik beál-
lítódás. A csoportot a külső egészségkontrollos 
attitűd jellemzi a legkevésbé. Náluk találjuk a 
legmagasabb arányban azokat, akik kipróbál-
nák a genetikai alapú teszteket (28,2%). Közel 
egyforma motivációt tesz ki náluk az általános 
érdeklődés, és az, hogy valamilyen egészség-
megőrző személyre szabott diétát szeretnének 
követni.

Az Ár-érzékeny hitetlen szegmentum tagjai 
nem tulajdonítanak pozitív vélekedéseket az 
étrend-kiegészítő termékek hatásmechaniz-
musával kapcsolatban, azonban befolyásolják 
őket a társas normák, alkalmazzák ezeket a 
készítményeket. Fontos számukra az egészség 
megőrzése és támogatása, viszont a velük tör-
ténő eseményeket külső okoknak tulajdonítják 
inkább, mintsem általuk befolyásolható ténye-
zőknek. Ebben a klaszterben vannak a legtöb-
ben azok, akik elutasítják a genetikai alapú 
tesztek alkalmazását (32,3%), és ebből kifolyó-
lag magukon sem végeztetnék el (32,3%).

Az Autodidakta labilis csoportra ellent-
mondásosság jellemző. Annak ellenére, hogy 
pozitív vélekedéssel vannak az étrend-kiegészí-
tő termékek hatásmechanizmusáról, kevésbé 
mutatnak viselkedési szándékot a készítmé-
nyek fogyasztásával kapcsolatban. Jellemző rá-
juk az egészségpromóciós beállítódás, viszont 
a külső kontrollos attitűd erősebb hatást jelez 
náluk. Ez a csoport kevésbé nyitott a genetikai 
alapú tesztek alkalmazására, azonban elzárkó-
zóknak sem feltétlen tekinthetők. Köztük talál-
juk a legnagyobb arányban a bizonytalanokat 
(50,0%). Ebben a klaszterben emelkednek ki 
azok a válaszadók, akik leginkább valamilyen 
diéta miatt végeztetnének el genetikai alapú 
teszteket.
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3.3. A genetikai alapú személyre szabott 
táplálkozással kapcsolatos attitűdök 
a klaszterekben – Attitudes towards 
Genetic-based Personalized Nutrition in 
Clusters 

A genetikai tesztekkel kapcsolatos fogyasztói 
észlelést befolyásoló tényezőket RONTELTAP 
(2008) modellje alapján 5 csoportba sorolhat-

juk. Megvizsgáltam, hogy ezek a tényezők mely 
klaszterekben mutatták a legnagyobb eltérést 
– akár pozitív, akár negatív irányban – az át-
lagtól. Az 1a. és 1b. táblázatban a mintaátlag 
eredményeit hasonlítom össze a klaszterekben 
található jellegzetességekkel. Az átlagok eltéré-
se a 2., a 7. és a 11. állításnál jelzett szignifikáns 
kapcsolatot a klaszterek átlaga és a mintaátlag 
között.

1a. táblázat  table 1a
A fogyasztói észlelést befolyásoló tényezők (Factors Affecting Consumer Perception)

Forrás (Source): Saját szerkesztés, 2024 (Authors’ own compilation, 2024)

Állítás 
(Statement)

Statisztikai mutató 
(Statistical indicator)

Statisztikai mutató 
(Statistical indicator) Klaszter 

megnevezése 
(Cluster 
name)

Mintaátlag 
(Sample 
average)

Szórás 
(Std. 

Deviation)

Klaszter 
átlaga 

(Cluster 
mean)

Szórás (Std. 
Deviation)

Üzenet keretezése (Message framing)

A személyre szabott táplálkozás képessé tesz arra, 
hogy minél hosszabb ideig jó egészségben éljem le 
az életemet. (Personalised nutrition enables me to 
live my life in good health for as long as possible.)

3,28 1,328 3,45 1,248

Érdeklődve 
tagadó 

(Interested 
denier)

A személyre szabott táplálkozás képessé tesz arra, 
hogy késleltessük a betegségek alakulását, így keve-
sebb ideig éljünk betegen. (Personalised nutrition 
enables us to delay the onset of disease, so we live 
longer with less illness.)

3,39 1,286 3,54 1,245

Érdeklődve 
tagadó 

(Interested 
denier)

Konszenzus a szakemberek között (Consensus among professionals)

Jobb lenne, ha a kutatók teljes mértékben egyet-
értenének a személyre szabott táplálkozás előnyeit 
illetően. (It would be better if researchers fully 
agree on the benefits of personalised nutrition.)

3,59 1,425 3,76 1,295

Érdeklődve 
tagadó 

(Interested 
denier)

Jobb lenne, ha a kutatások még jobban tisztáznák, 
hogy milyen előnyei, illetve hátrányai vannak a 
személyre szabott táplálkozásnak. (Research would 
do better to clarify the advantages and 
disadvantages of personalised nutrition.)

4,02 1,226 4,19 1,127

Ár-érzékeny 
hitetlen 

(Price-sensitive 
non-believers)

Kinek előnyös? (Who benefits?)

Jó lenne, ha elsősorban nekem jelentene előnyt, ha 
a genetikai hátteremhez illeszkedő táplálkozással 
megelőzhetném a betegségeket. (It would be good 
if I, in particular, could benefit from a diet that 
suits my genetic background to prevent disease.)

3,81 1,255 3,69 1,309

Tudatos 
felfedező 

(Conscious 
explorer)

Jó lenne, ha elsősorban a tudósoknak jelentene 
előnyt a táplálkozás és a genetika kapcsolatának 
megismerése. (It would be good if scientists in 
particular could benefit from understanding the 
relationship between nutrition and genetics.)

3,11 1,387 3,30 1,389

Érdeklődve 
tagadó 

(Interested 
denier)

Jó lenne, ha elsősorban az élelmiszeriparnak 
jelentene előnyt, ha a táplálkozás és a genetika 
kapcsolatának megismerésével speciális élelmisze-
reket fejleszthetnének ki. (It would be good if the 
food industry, in particular, could benefit from the 
development of special foods by understanding the 
relationship between nutrition and genetics.)

3,16 1,355 2,92 1,280
Tudatos felfe-

dező (Conscious 
explorer)
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Állítás 
(Statement)

Statisztikai mutató 
(Statistical indicator)

Statisztikai mutató 
(Statistical indicator) Klaszter 

megnevezése 
(Cluster 
name)

Mintaátlag 
(Sample 
average)

Szórás 
(Std. 

Deviation)

Klaszter 
átlaga 

(Cluster 
mean)

Szórás (Std. 
Deviation)

Könnyű alkalmazhatóság (Ease of use)

Előnyösebb, ha a régi táplálkozási szokásaimat 
maximálisan megtarthatom, és azt csak néhány 
személyre szabott termékkel, vagy étrend-kiegé-
szítővel egészíthetem ki. (It is preferable to keep 
my old eating habits as much as possible and just 
supplement them with a few personalised products 
or supplements.)

3,62 1,227 3,77 1,128

Ár-érzékeny 
hitetlen 

(Price-sensitive 
non-believers)

Előnyösebb, ha korábbi táplálkozási szokásaimat 
át kell alakítanom. Van, amiből kevesebbet, van, 
amiből többet kellene majd fogyasztanom. Emellett 
több új terméket is be kell iktatnom az étrendembe. 
(It is preferable if I have to change my previous 
eating habits. Some I should eat less of, some I 
should eat more of. I also need to introduce more 
new products into my diet.)

3,03 1,308 2,81 1,270

Ár-érzékeny 
hitetlen 

(Price-sensitive 
non-believers)

Jobb, ha önként dönthetek arról, hogy áttérek-e a 
genetikai alapú személyre szabott táplálkozásra. 
(It is better if I can voluntarily decide whether 
to switch to genetically-based personalised 
nutrition.)

4,25 1,155 4,44 1,064

Ár-érzékeny 
hitetlen 

(Price-sensitive 
non-believers)

A választás szabadsága (Freedom of choice)

Jobb, ha mindenki számára kötelezővé tennék a 
genetikai alapú személyre szabott táplálkozást. 
(Better to make genetically personalised nutrition 
compulsory for all.)

2,01 1,350 2,27 1,481

Autodidakta-
labilis 

(Autodidact-
labile)

1b. táblázat  table 1b
A fogyasztói észlelést befolyásoló tényezők (Factors Affecting Consumer Perception)

Forrás (Source): Saját szerkesztés, 2024 (Authors’ own compilation, 2024)

Az üzenetek keretezése, vagyis a személyre 
szabott táplálkozás egészséggel és betegséggel 
kapcsolatos tartalmai az Érdeklődve tagadó 
klaszternél emelkedtek ki magas arányban. 
Szintén őket foglalkoztatja leginkább, hogy a 
szakemberek egyességre jussanak a személyre 
szabott táplálkozás előnyeivel kapcsolatban. A 
konszenzus további tartalma az előnyök mel-
lett a hátrányokra is kiterjed, ezt az Ár-érzé-
keny hitetlen fogyasztók várják el leginkább. Az 
előnyökkel kapcsolatban érdekes eredményt 
láthatunk. A Tudatos felfedezők értékei nega-
tív irányban térnek el az átlagtól azzal kapcso-
latban, hogy a lakosság vagy az élelmiszeripar 
élvezze leginkább előnyét a genetikai alapú 
tesztek alkalmazásának. Azonban a tudomá-
nyos kutatások irányába nem mutattak pozitív 
eltérést. Az Érdeklődve tagadók szeretnék leg-
inkább, ha elsősorban a tudósoknak jelentene 
előnyt a táplálkozás és a genetika kapcsolatá-

nak megismerése. A könnyű alkalmazhatóság 
témakörébe tartozó állítások az Ár-érzékeny 
hitetlen fogyasztók csoportjában emelkednek 
ki, tehát ennek a klaszternek a legfontosabb a 
praktikus, egyszerű felhasználás. A választás 
szabadsága kapcsán az Autodidakta-labilis 
fogyasztók közt nagyobb arányban találkozha-
tunk azzal a véleménnyel, hogy jobb lenne, ha 
mindenki számára kötelezővé tennénk a gene-
tikai alapú személyre szabott táplálkozást.

3.4. Az online térben megjelenő  
tartalmak sajátosságai –  
Characteristics of the Content Appearing 
in the Online Space 

Kvalitatív kutatásom első lépéseként kulcssza-
vas keresést végeztem a Google keresőmotorjá-
val, valamint megvizsgáltam az adott kifejezé-
sek előfordulási gyakoriságát a Google Trends 
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segítségével. A személyre szabott táplálkozás 
rendkívül magas, 2 490 000 találatot mutatott. 
A genetikai alapú táplálkozás 45 300, míg a ge-
netikai alapú étrend 153 000 találatot generált. 
A genetikai alapú személyre szabott táplálko-
zás csupán 6 találatot eredményezett, amelyek 
tudományos kutatásokban jelentek meg. Ebből 
a gyors elemzésből is látható, hogy a személyre 
szabott táplálkozással kapcsolatos tartalmak 

jóval keresettebbek az online téreben. A Goog-
le Trends-ben lefuttatott elemzéseimben a sze-
mélyre szabott táplálkozás és a genetikai alapú 
teszt kifejezésekre tudott a program trendvo-
nalat készíteni. A 2. ábrán látható, hogy 2021. 
október és 2022. március között milyen arány-
ban folytattak keresést ezekkel a kifejezésekkel 
kapcsolatban.

2. ábra fig. 2
 Kulcsszavak trendjének változása (Change in Trend of Keywords)

Forrás (Source): Saját szerkesztés, 2023 (Author's own compilation, 2023)
Megjegyzés (Notes): Személyre szabott étrend (Personalized diet); Genetikai teszt (Genetic test)

A grafikonon megjelenő értékek a keresé-
si érdeklődést jelzik az adott régióban és idő-
szakban. A 100-as érték jelöli a kifejezés leg-
nagyobb népszerűségét, míg az 50-es érték azt 
jelzi, hogy a kifejezés feleannyira népszerű. A 
0 azt jelenti, hogy nem áll rendelkezésre elég 
adat a kifejezéshez. A személyre szabott étrend 
minden esetben magasabb értékeket mutatott. 
Utókövetéssel megvizsgáltam, hogyan alakul-
tak a keresések 2023-2024 közötti időszakban. 
A személyre szabott étrend és a genetikai teszt 
keresőkifejezésekből számított százalékos ará-
nyok 15% és 85% Magyarországon, azaz jelen-
tős növekedést mutat a genetikai tesztek iránti 
érdeklődés (GOOGLE TRENDS, 2024). Az 
elemzés azonban pontatlan, mert bár meg lehet 
jelölni keresési kategóriákat (pl. egészség), a 
genetikai teszt számos témakörben megjelenik. 

Így csupán általános megállapításokat tudunk 
levonni az eredményekből. 

A vizsgálat további lépéseiben a közösségi 
oldalakon megjelenő tartalmak előfordulási 
gyakoriságát vizsgáltam. A Facebook platform-
ján átnéztem minden olyan nyílt csoportot és 
oldalt, amelyet 1500 főnél többen követnek. Az 
Instagram és a Tik-Tok felületén hashtag-es 
keresést végeztem és olyan videókat, poszto-
kat vizsgáltam, amelyek központi tartalmában 
megjelenik a genetikai alapú táplálkozás, vagy 
a személyre szabott étrend kifejezés. Mindezek 
alapján megállapítható, hogy 5 fő tartalmi kör 
rajzolódik ki a genetikai alapú személyre sza-
bott táplálkozással kapcsolatban, amelyek kö-
zül 3 szervesen kapcsolódik az étrend-kiegészí-
tőkhöz. Az eredményeket a 3. ábra szemlélteti.
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3. ábra fig. 3
 A leggyakrabban megjelenő tartalmak (The Most Frequently Displayed Content)

Forrás (Source): Saját szerkesztés, 2023 (Author's own compilation, 2023)
Megjegyzés (Notes): 
Személyre szabott étkezés (Personalized diet); Receptek: speciális, free from (Recipes: special, free from); Tanácsadás, 
információközlés (Consulting, information provision); Javaslatok kérése (Asking for suggestions); Motiváló példák  
(Motivational examples); Online rendezvények (Online events)
Étrend-kiegészítő (Dietary supplement); Termékismertető, reklám (Product description, advertising); Egészségügyi  
probléma (Health problem); Termékajánlás, reklám (Product recommendation, advertising)

A leggyakrabban Recepteket osztanak meg 
a közösségi oldalakon, amelyek valamilyen 
szempontból speciálisak és szinte minden 
esetben valamitől mentesek. A mentesség 
leggyakoribb formái: cukor-, laktóz-, glutén- és 
húsmentes, valamint alacsony szénhidrát tar-
talmú ételek. A második leggyakoribb témakör 
a Tanácsadás és információközlés amelyhez 
szervesen kapcsolható tartalmat jeleznek az ét-
rend-kiegészítők. Leginkább termékismertető 
leírásokat találunk, valamint az egyes készít-
mények reklámozását, ajánlását olvashatjuk 
ezekben a posztokban. Szinte hasonló gyakori-
sággal jelenik meg a Javaslatok kérése és a Mo-
tiváló példák témaköre, előbbiből valamennyi-
vel több tartalmat azonosítottam. A javaslatok 
kapcsán valamilyen egészségügyi probléma állt 

legtöbb esetben a háttérben, amire a posztra 
adott reakciókban jelentek meg az étrend-kie-
gészítők. Gyakori párosításként figyeltem meg 
a pajzsmirigy alulműködés kapcsán bizonyos 
vitamin- és ásványianyag készítmények (C-, 
D-vitamin, szelén, cink), valamint a CBD olaj 
ajánlását. A motiváló példák esetén hasonló-
képp, mint a tanácsadás és információközlés 
témakörében, az étrend-kiegészítő termékek 
ajánlása és reklámja a legjellemzőbb kapcsoló-
dási pont. Az 5. leggyakrabban előforduló tar-
talom az Online rendezvények hirdetése volt. 
Ezek jellemzően webináriumok, szakmai fóru-
mok, zoom-os események, amelyek regisztrá-
cióhoz kötöttek és magasabb arányban fizetős, 
mint ingyenes tartalmak. 
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4. Összegzés – Summary

A genetikai alapú személyre szabott táplálko-
zás egy rendkívül új módszernek számít, ami 
még kevésbé elterjedt hazánkban, viszont egy-
re nagyobb érdeklődés övezi. A témával kap-
csolatos korábbi kutatások a genetikai alapú 
tesztek fogyasztói elfogadását vizsgálták. Jelen 
tanulmány az étrend-kiegészítőkkel kapcsola-
tos összefüggéseket hivatott feltárni a fogyasz-
tói attitűdök szempontjából. 

Megállapíthatjuk, hogy minél gyakrabban 
alkalmaz valaki étrend-kiegészítő termékeket, 
annál inkább nyitott a genetikai alapú tesztek 
irányába. Az egyes készítmény típusokat hasz-
nálók különböző megnyilvánulásokkal jelle-
mezhetők. A magyar lakosság körében végzett 
kutatásaim alapján négy fogyasztói klasztert 
tudtam elkülöníteni, amelyek más- és más mó-
don viszonyulnak a genetikai alapú tesztekhez.

Az online térben jelenlévő tartalmak alap-
ján megállapíthatjuk, hogy a személyre szabott 
táplálkozás témakörében megjelenő posztok 
többsége szervesen kapcsolódik az étrend-kie-
gészítő termékek ajánlásával, ismertetésével és 
reklámozásával. Összességében elmondható, 
hogy a genetikai tesztekhez való hozzáállás (tá-
mogatja, elutasítja, bizonytalan) megegyezik az 
étrend-kiegészítőkkel kapcsolatos attitűdökkel.
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